Aantekening bij de aoristus

Algemeen
Het Grieks kent voor de verleden tijd twee werkwoordstijden: het imperfectum (ipf.) en de aoristus (aor.). Met
betrekking tot de vorm van de aoristus, zijn er 4 soorten:

a. de sigmatische aoristus

b. de pseudo-sigmatische aoristus
c. de thematische aoristus
d

de stam-aoristus (blijft in deze aantekening buiten beschouwing)

Verschil tussen ipf. en aor.
Het verschil tussen ipf. en aor. is niet een verschil in tjjd, maar een verschil in aspect. Dit zal later worden

uitgelegd. Vooralsnog zullen we het verschil tussen het ipf. en de aor. als volgt weergeven:

- ipf:  owt  Vb.EAuov ‘ik maakte los’

- aor. vtt Vb.&\voa ‘ik heb losgemaakt’

Vorm van de aoristus

Hoe de aoristus gevormd wordt, wordt uitgelegd op de volgende bladzijden.



A. Hoe vorm je een sigmatische aoristus?

De sigmatische aoristus is de ‘standaard’-aoristus. Tenzij je anders hebt geleerd, of tenzij de woordenlijst / het
woordenboek iets anders aangeeft, krijgt elk werkwoord in het Grieks een sigmatische aoristus. De aoristus wordt
sigmatisch genoemd, vanwege de -G- tussen de prs-stam en de uitgang.

Net als in het prs. maken we onderscheid tussen twee rijties: w.w. van het type AVw en w.w. van het type Totéw.

1. w.w. type Avw r alléén in de indicativus!

a. Hoofdregel 1: augm. + prs.stam + ¢ T uitgang

L vormen samen de aoristus-stam

Vb.: - Me: aor. €-Av-c-a — &hvoa
- Mopac: aor. &-Av-c-oumy — Ehvoauny (Medium)
- axove! aor. &-a-xov-6-o — Hxovoa
- danpnde: aor. &-daxpv-c-o — &daxploa

Uitzondering: €é9ehw:  aor. é-eYei-1-c-a — Adedoa

b. Hoofdregel 2: de o smelt samen met de slotmedeklinker als een w.w. eindigt op:
- ikt to > &
- wlilpint t o —
- TS +0 >0 (de ©/3/Z/9 verdwijnt dus)
Vb.:  -dxe: aor. &-nx-c-o — Ao
- XPUTLTO: aor. &-xpunT-c-a — Expuda

- xpUTTOPOL:  AOr. E-xpuTT-c-ouny  — Expuauny

- voptlo: aor. ¢-voprl-c-a — évbpLoa
2. w.w. type rotéw r alléén in de indicativus!
a. Hoofdregel: augm. + prs.stam met verlengde stamklinker + ¢ + uitgang

L vormen samen de aoristus-stam

Vb.:  -moléw: aor. é-motf-c-a — &moLhoa
- AWTtéo: aor. é-Aumh-c-a — gluTtroa
- AuTtéopat: aor. é-Aumh-c-auny — éhumnoaurny (Medium)

b. Uitzondering: xaiéw: aor.éxaheca  (i.p.v. Exarioa)

doxéw: aor. #doka (i.p.v. Edoxnoa)



B. Hoe vorm je een pseudo-sigmatische aoristus?

De pseudo-sigmatische aoristus krijg je in plaats van de sigmatische aoristus, als de stam van het werkwoord

eindigt op een van de klinkers (u, A, v, p —de zogenaamde ‘MoLeNaaR’-werkwoorden). Enkele voorbeelden van

deze ‘molenaar’-werkwoorden zijn:
*  xplv-w * imalp-o
*  AYYEMA-0 * VEu-o

Je vormt de pseudo-sigmatische aoristus volgens de volgende hoofdregel:

r alléén in de indicativus!
Hoofdregel: augm. + prs.stam — géén o + uitgang van de sigm. aor.

L let op: séms verandert de stam — apart leren

Vb. - xplve aor. E-xptv-o.  — Epnva (ik heb geoordeeld)
- pévo aor. &-pewv-a.  — Epewva (ik heb gewacht)
- aYYEMO aor. fiyyeth-oo  — Hyyetda (ik heb gemeld)

- énalpn aor. é-mip-o.  — EmhHpa (ik heb opgetild)

C. Hoe vorm je een thematische aoristus?

N.B. stamverandering!
N.B. stamverandering!

N.B. stamverandering!

Let op: dit betreft zonder uitzondering onregelmatige werkwoorden. De aoristusvorm van deze werkwoorden moet

je dan ook altijd apart leren!

Je vormt de thematische aoristus volgens de volgende hoofdregel:

r alléén in de indicativus!

Hoofdregel: augm. + onregelmatige aor.stam + uitgangen van het ipf.
Vb. - Ylyvopat aor.  &-yév-oumyv — évyévourny  (ik ben ontstaan)
- Aapfave aor.  &-Aaf-ov — EhaPov (ik heb genomen / gekregen)
- Epyopat aor.  AAY-ov — AAdov (ik ben gegaan)

let op: zonder augment luidt de stam #)\9- (vb. 2° sg. imp. aor. Act.: ¢€A9¢ (ga!))

- 600w aor.  eid-ov — eldov (ik heb gezien)

let op: zénder augment luidt de stam i3- (vb. inf. aor. Act. {dctv: gezien hebben)

) aor.  elm-ov — elmov

let op: zénder augment luidt de stam 606k ir- (vb. inf. aor. Act. einewv: gezegd

hebben)

- Pépw aor.  fjveyx-ov — Hveyxov (ik heb gebracht)

let op: zénder augment luidt de stam: éveyx- (vb. inf. aor. Act. Eveyxewv: gebracht

hebben)



Aoristus — hoe zat dat ook al weer met het augment?

1. Waar staat het augment?

a. Bij niet-samengestelde w.w. komt het augment altijd helemaal aan het begin voor de stam
Vb. Aw — g-\uoa (‘ik heb losgemaakt’)
Vb. BAETTo — E-Breda (ik heb gekeken’)
b. Bij samengestelde w.w. komt het augment tussen het vz. en het w.w.
Vb. évdantm — év-é-Yaa (‘ik heb [iets] begraven in ...")
Let op: als een vz. eindigt op een klinker, dan vervalt deze voor het augment!

Vb. amodapufave  — ane-¢-Aafov — améhaBov (ik heb genomen’ —them. aor.)

2. Wat gebeurt er met het augment, als het werkwoord met een klinker begint?

a. Bij niet-samengestelde w.w. wordt de beginklinker vanwege het augment verlengd:

g +a- — 7 Vb. axovm — Hxovoa

g +é -7 Vb. eantilo —  Himiow

g + 7’]- - 7’]- Vb.ﬁxo) - ‘ﬁioc

g +0- — - Vb. 6.0h0YER — ApoAoYno

g + 0 — o Vb. dperén — Apelnoa

b bl bl 4 ’

g€ +Ll- —L- Vb. Lxetevw e T O
g + V- — U- Vb.f)BpiC(y) e T
g€+ al- — - Vb. alTéw TR PRRRTROS
€ + ol- — o Vb. olxén e,
b b b e ’

€ + gu- — M- Vb. evpltonw e T O

b. Bij samengestelde w.w. gelden na regel 1b.:

i. dezelfde regels als in 2a.

ii. dus: U0V (< VTTOAXOV) — %0U0x
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q
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Opdrachten bij de aantekening ‘Aoristus’

A. Geef de gevraagde aoristusvormen

1.

® N o g bk 0w N

9.

10.
11.
12.
13.
14.
15.
16.
17.
18.
19.
20.
21.
22.
23.

1° sg. ind. aor. Act. < adtxéw

1° pl. ind. aor. Act. < aitéw

2° sg. imp. aor. Act. < gxodw

2° pl. ind. aor. Med. < dvotyw
3°sg. ind. aor. Act. < amoméume
3°sg. ind. aor. Med. < Bacticdn
1° pl. ind. aor. Med. < Brénw

2e sg. imp. aor. Med. < £€9chew
inf. aor. Med. < Ydarto

1° pl. ind. aor. Med. < xpatéw
2° sg. ind. aor. Med. < hoytlopar
3% sg. ind. aor. Med. < olyop.at
1% sg. ind. aor. Act. < et 9w

2° sg. imp. aor. Med. < tiéo

1° sg. ind. aor. Med. < xarén
inf. aor. Act. < tpérw

2° pl. ind. aor. Med. < tatto

3° pl. ind. aor. Med. < yaptlopat
2° pl. imp. aor. Act. < BAdrto

1° sg. ind. aor. Med. < Bondéw
2° pl. imp. aor. Med. < é¢natvém
1° pl. ind. aor. Med. < évop.aln
2° sg. imp. aor. Act. < {ntéo

B. Determineer de volgende werkwoordsvormen (uitsluitend aor.)

1

2
3
4.
5.
6
7
8

9.

10.
11.
12.
13.
14.

étudoapev -
dLaEat -
3 4

évopLoe -
Ao -
HTHcacde -
TAPEXENEVGATO -
3 ’

érépdapey -
AVoUaToY -
b4

Eoordag -
pte -
éxaiude -
TOLTjooL -
énfvnoey -
Hrovca -



15.
16.
17.

wodarte
edlwba

Edetoay



Opdrachten bij de aantekening ‘Aoristus’

A. Geef de gevraagde aoristusvormen

1.

10.

11.

12.

13.

14.

15.

16.

17.

18.

19.

20.

21.

22.

23.

1% sg. ind. aor. Act. < adtxéw -
1° pl. ind. aor. Act. < aitén -
2° sg. imp. aor. Act. < axoln -
2° pl. ind. aor. Med. < gvotyn -
3° sg. ind. aor. Act. < aromépne -
3° sg. ind. aor. Med. < Bacticdn -
1° pl. ind. aor. Med. < Biénn -
2e sg. imp. aor. Med. < &9ereow -
inf. aor. Med. < Yantw -
1° pl. ind. aor. Med. < xpatén -
2° sg. ind. aor. Med. < hoytlopat -
3°sg. ind. aor. Med. < olyopar -
1° sg. ind. aor. Act. < tetYo -
2° sg. imp. aor. Med. < tAéw -
1° sg. ind. aor. Med. < xarén -
inf. aor. Act. < tpémtw -
2° pl. ind. aor. Med. < tdtton -
3° pl. ind. aor. Med. < yaptlopat -
2° pl. imp. aor. Act. < BAantto -
1° sg. ind. aor. Med. < Bondée -
2° pl. imp. aor. Med. < érnatvén -
1° pl. ind. aor. Med. < évopale -

2° sg. imp. aor. Act. < {ntéw -

b /
ALK
NTNOALEY

b ’
aA%0VG OV
avelacde
aremépde(v)
ePaotievoato
eBnedapeda
Edérnoar
Yadacdor
b /
Expatnoapeda
ENOYLOW
BEato
Eneloa
TATooL
S /
EXANEC ALY
Teédat
gtalacde
EYAPLOAVTO
Bradoare
eBondnoauny
S ’
EmaLynoacde

b /
avopacapeda

Untiioov



B. Vertaal de volgende werkwoordsvormen (uitsluitend aor.)

1. ét0dopev 1° pl. ind. aor. Act. < tinttw, slaan

2. SLEaL - inf. aor. Act. / 2° sg. imp. aor. Med. < dtéxw
3. &vopLoe - 3°sg. ind. aor. Act. < vop.tln

4. OLw - 2°sg. ind. aor. Med. < otyop.o

5. fTNHoacde - 2°pl. ind. aor. Med. < attén

6. TAPEXENEVCATO - 3°sg. ind. aor. Med. < mtapaxeiedopat

7. emépudoapey - 1° pl. ind. aor. Act. < tépmw

8. QAVOLAGAY - 3°pl. ind. aor. Act. < évop.dln

9. Epptdac - 2°sg. ind. aor. Act. < fintte

10. Np&e - 3°sg. ind. aor. Act. < &pyopar / Epyopal
11. Eéxahude - 3°sg. ind. aor. Act. < xaAITtTR

12. TOLTjOOL - inf. aor. Act. / 2° sg. imp. aor. Med. < notén
13. ELTjVNoEY - 3°sg. ind. aor. Act. < értatvéw

14. {xovoa - 1% sg. ind. aor. Act. < axolw

15. TOgote - 2° pl. imp. aor. Act. < tintte (let op: geen ind.,

want het augment ontbreekt!)

16. £dtwEa - 1% sg. ind. aor. Act. < dtxn

17. #dcLtoay - 3% pl. ind. aor. Act. < dctdw



